

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0'05
atrasado	" 0'10

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.788

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 15 de noviembre de 1916

El partido liberal y los obreros

El contrato de trabajo

Por quinta vez, se presenta a las Cortes el proyecto de ley, sobre el contrato de trabajo, el más importante de la vida civil, según confesión de D'aguanno.

Apenas tuvo noticia del pesimismo del Sr. Ruiz Jiménez hizo propósito de dedicar un artículo breve, de comentario a su tendencia, dilatando la ocasión hasta que el Boletín del Instituto de Reformas Sociales, publica íntegro el proyecto, si antes no alcanzaba la fortuna de discutirse en Cortes.

Hoy le tengo a la vista; apenas contiene variantes si se examina analíticamente su articulado en parágrafos con los que en 1906, 1910 y 1915 leyeron los ministros Sres. Dávila, Merino y Sánchez Guerra. Difiere en cambio, pero con positiva fortuna, del proyecto del Sr. Laclavie, que de llegar a aprobarse, apenas solucionaría lo que es fundamento de su finalidad primera: la armonización de los vínculos que ligan las relaciones del trabajo, vitalmente representadas por dos elementos de la producción; el patronado y las clases obreras.

Cuando, hace un año, siendo alumno de la universidad de Santiago, escribía en la Revista Argentina de ciencias políticas de Buenos Aires un estudio acerca del contrato de trabajo, preconicé como labor sin prórroga la promulgación de un código completo del trabajo, de que no sería más que una parte, quizá un libro, un capítulo, el contrato de la actividad obrera libremente convenido con el patrono, pero sobre la base de amplia protección legal.

Consideraba, entonces, y sigo en mi doctrina, que una ley que regule concretamente el contrato, no deba estimarse sino como un preliminar, tal vez atisbo afortunado en el desarrollo evolutivo de la legislación obrera en España. Esta razón absurda que yo juzgase el proyecto del Sr. Laclavie el más inferior, científica, prácticamente, de los cinco presentados; la esfera de acción de sus preceptos era brevísima y contrariando los antecedentes de legislaciones extranjeras modelos en la expresión del derecho social, y las normas dirigidas por el Instituto de Reformas Sociales, dibujó un programa enclenque, apocado y sin color.

El trabajo que firma el Sr. Ruiz Jiménez, cumplirá más eficazmente su misión de empuje en el desarrollo de nuestra legislación social. En su artículo primero establece como objeto del contrato la prestación retribuida de servicios de carácter económico, industriales, mercantiles, agrícolas y domésticos.

Esto en general. Ya se ve que la norma es amplia, comprensiva.

En otro respecto, nada escapa a sus disposiciones, de cuanto concierne a los vínculos creados por la relación contractual: capacidad, forma, condiciones, jornada, salario, respeto recíproco, tutela, correcciones, obligaciones mutuas, procedimiento, rescisión, retiros... Lamentable se ve que no llegase al terreno de la discusión, donde al surgir la controversia, la intervención de los doctos lograría con seguridad el refinamiento de sus bondades.

El partido liberal, hasta ahora el más fecundo en leyes tutelares del obrero, continúa con ahinco labo: ando la evidencia de hacer suyo el apoteogeo de Iván Stroh: el proteccionismo jurídico de los trabajadores constituye parte del programa gubernamental de todos los Estados. Ojalá en esta etapa realice la empresa que tantas veces se ha temido.

JOSE CASAS SANTALÓ.

La política al día

Diario Universal.

El ministro de la Gobernación se mostraba muy satisfecho ante los periodistas del orden y cordura que habían presidido en los actos societarios organizados por la Unión general de Trabajadores.

El Gobierno estudiará las conclusiones aprobadas y procurará atenderlas en la medida de lo posible.

Refiriéndose a la situación social de las provincias, manifestó que solamente se observaba alguna agitación entre los obreros huelguistas de dos fábricas saderas de Murela.

Un periodista hizo notar al ministro el aplazamiento indefinido de la marcha del Sr. Suárez Inclán a Barcelona, relacionándolo con la noticia circulada de que no volverá a encargarse de aquel Gobierno.

—Si, el Sr. Suárez Inclán—contestó el ministro—anunció que saldría para Barcelona después de cumplimentar al Rey; pero ha cumplido este deber de cortesía y no se ha marchado.

—¿Tiene el Gobierno—insistió un periodista—designada la persona que ha de ocupar aquel cargo?

El ministro, sin contestar categóricamente, pero aludiendo a un redactor del periódico «La Mañana», le indicó:

—Tal vez alguna persona allegada a su diario puede tener noticias más completas sobre este particular.

Hablando el ministro de los rumores circulados sobre posibles dificultades en la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento, manifestó que no creía que las hubiese grandes, pues todos los diputados debían estar conformes con ese presupuesto, en el que se arbitran obras públicas beneficiosas para todos los distritos.

«Además—terminó diciendo el señor Ruiz Jiménez—este proyecto resolverá el grave problema de la crisis obrera, toda vez que sin su aprobación podría facilitarse trabajo a los obreros de Madrid, pero en cambio numerosos miles de provincias quedarían desamparados.»

La sucesión de Holanda

Una correspondencia de la Haya informa que el señor Terspill, miembro de la segunda Cámara de los Estados generales, ha pedido que en las sesiones que va a dedicar el Parlamento a la revisión de la Constitución se aborde la cuestión de la sucesión a la Corona.

Este tema ocupa la atención de la prensa holandesa. Israel, observa, en el Telegraaf, que si la descendencia del rey Guillermo se extinguiese por causa de muerte de la reina Guillermina y la princesa Juliana, los pretendientes al trono de Holanda serían, en su mayor parte, alemanes; las familias de Sajonia Weidmar, Reuss, Witt, etc.

«Si ocurriese la desgracia—dicen los aliados holandeses—le que la línea de los Orange se extinguiese, queremos que la nación pueda escoger libremente una dinastía prescindiendo de estos pretendientes y ello sería fácil con una pequeña modificación de la ley fundamental.»

Sin embargo, el príncipe consorte, marido de la reina Guillermina, tan popular entre sus súbditos es un alemán.

La parálisis infantil

Por la inspección general de Sanidad se ha publicado un folleto dedicado a emprender una campaña sanitaria contra los casos existentes de parálisis infantil en España. La epidemia, aparecida este verano en los Estados Unidos, alarmó a todo el mundo, y la administración sanitaria española aprovechó la ocasión para conseguir un mayor interés en el descubrimiento de los casos que hay en la Península.

Si los médicos rurales estudian bien los casos puestas bajo su vigilancia y los transmiten a las autoridades sanitarias, se podrá con una cierta seguridad decir el número de enfermos de esta clase que aparecen al cabo del año y las zonas por donde se hallan repartidos; datos necesarios para una campaña eficaz.

El folleto consta de dos partes. En la primera, el Inspector general de Sanidad, con su gran conocimiento sanitario, hace una reseña del estado actual de la enfermedad en su relación con la higiene pública; señalando las bases en que reside la profilaxia y curación de este proceso.

La segunda parte es una descripción de la enfermedad, tal como se la considera desde los últimos descubrimientos y observaciones clínicas hechas en América. Su autor, el Sr. Fernández Sanz, reconoce a la perfección esta materia, y la expone clara y ordenadamente.

De Taboada

Sr. Director de LA IDEA MODERNA.

El día 5 último se ha celebrado una fiesta en el histórico castro de Moreda, en este distrito, en la que figuraban numerosos jóvenes de esta comarca.

Al efecto, se dispararon por la mañana algunas bombas, como anuncio de que iba a efectuarse un gran magosto. Nueve disparos de bombas a las doce, dejando oír la afinada banda de música de Monterroso, que acababa de hacer su entrada, un alegre pasodoble.

Al llegar al castro la música fue recibida con grandes aplausos por los comensales.

Poco después hicieron su entrada en el histórico castro algunas distinguidas personas invitadas, entre ellas el alcalde Sr. Fidalgo y el médico Sr. Mariz.

Dió principio la comida, que amenizada por la citada banda y gaitas del país, disparándose en los intermedios muchos fuegos de aire.

En la fiesta también tuvo digna representación el bello sexo, asistiendo a ella bastantes señoras y señoritas.

Por la tarde bajaron los numerosos comensales a casa de los señores de Blanco, en donde hubo animado baile.

A las siete de la noche se dió por terminada la fiesta, quemándose una bonita colección de fuegos artificiales.

La comisión organizadora de esta gira Sres. Rodríguez, Blanco y Varela, fueron felicitados por los concurrentes por su acierto y dirección, saliendo todos muy complacidos.

El corresponsal.

NOVELA EN CAPITULOS

Cachos de almas

VIII

Una espina muy aguda había atravesado el pecho de Sebastián; era el su dolor, sangrante y hondo y su pena acallaba silente y muda; la hembra amada, la enseñada, no tuvo para él la gracia de su mirar y el querer a Teresa iba adentrado tanto en su pecho, que ni el despreciar fuera capaz de arrancarlo; no capizó de matar un buey fero de un garrotazo, sino de detener el agua de la Fontica era el capaz por una mirada de Teresa, y ésta en sus desdenes había aumentado y parecía que la era estorbo;

y, en esos momentos, cuando la liberación dependía de un segundo de voluntad, era imagen, que era el pasado todo, recuerdos, creencias, amores, niñez, algo etéreo y purísimo, paralizaba al hombre y la vida seguía escribiendo el drama...

así pensaba, y llegó el chiquillo de Machuca con una carta

—Del señorito Julián ¿sabe?

—Sí sabía él quien era el señorito Julián, lleváballo metido en el pecho hacía horas; fué al Casino donde le esperaba; se adelantó Julián a recibirle.

—Tengo que dar a Vd. gracias. Esta tarde estaba hablando con Teresita... irrumpió Sebastián altivo

—Se llama Teresa

—Bien; pero yo le llamo Teresita.

—Sin derecho.

—¿Podiera ocurrir que con él, pero como ello no importa al caso, digo, que por estar hablando con... con Teresita, bien no di a Vd. esta tarde las gracias por su oportuna valentía.

—Bravo fué! Si Vd. no se interponer, ni Dios me libra de una cornada; gracias.

—Eso no merece gratitud. Lo habiera hecho otro. Yo llegué primero y nada más.

la imagen de nuestras ambiciones que alzó la pólvora del orgullo y que se hallaron al choque del vacío; es triste ver morir esos fuegos fatuos de arteificio, nos cansan el dolor de verse derrumbar las ilusiones.

giró una rueda de fuego y detonaron los petardos;

en la plazuela, la multitud acéfala, reducida por el brillo y por el ruido, miraba atontecida;

Sebastián, en un romántico enamoramiento autometido, se acomodó en el barandil de la terraza y contaba las estrellas; arriba, en eso ignoto, falsamente estudiado, un lucero corrió hasta acercarse su zigzagazo—temblor— a una estrella;

al juntarse en un beso—transfusión de carinos, los demás luceros empalidecieron;

era envidia de amor, celos; en el regazo que corría próximo, la luna posaba su cara idiota de novia;

Julián, contaba historias de la vida estudiantil;

esas historias estúpidas que solo son capaces de referir, los estudiantes, los viajeros y los tauderos de ultramarinos; y refería, que frente a la saya patronil y mequina, había la casa de una peinadora;

y que la peinadora, tocaba la belleza mora de su rostro, con un casco de oro formado por sus cabellos;

tan espléndida era la visión de soberanía, que hubo de ser discutida;

somos tan pequeños que lo grande se nos antoja fiso;

y dijo un camarado que el regio pelo de la peinadora estaba oxigenado, y dijo Julián, en alarde, que él ofrecía comprobarlo;

enamoró a la pobre muchacha; un día le pidió una mata de su pelo, que ella le rindió enamorada;

comprobaron que era oro puro aquel dorado, en la camilla estudiantil y no volvió a acercarse a la muchacha;

en el casino sonó una chirrajada servil; solo, Sebastián, interrumpió recio

—Eso, es una canallada

dijo cínico Julián

—O un medio de distraerse, ¿sabe? después siguió refiriendo;

una noche, yeron dormido al sereno; con cuidado, le quitaron el farol y el chazo, arrojándolos al Darío;

al día siguiente dejó el ayuntamiento cesante el pobre hombre;

—Fué una lástima, pero ¿qué se va a hacer...?

—Eso, es una cobardía, señor.

fué Sebastián quien habló interrumpiendo las risas de los bellicos;

había pesadez en el ambiente. se respiraba bronca;

el molinero nervioso, parecía que iba a saltar, en la mano, tenía la facha escondida entre el paño de la americana, pronta a salir;

por fortuna pasaban por la calle unas muchachas y Teresa con ellas;

corrió escalera abajo y Julián siguió en el Casino;

uno de los presentes le indicó

—Has estado muy bruto con Julián... no más dijo;

se alzó en el aire una silla, y a plomo cayó sobre el rostro del amigo; la tempestad que estallaba;

un hilo brotó de sangre y Sebastián, rabioso, dolorido, corrió en busca de agua;

el mismo, curó la herida, y al terminar, demandando perdón, un apunamiento bestial se clavó en la mano los pedruzcos de un vaso, que, estrujándolo, partió...

Bibliografía

Almanaque ilustrado Hispano-Americano para 1917.

Presentado con mucho gusto acaba de publicar la casa Maucci, de Barcelona, este concisísimo Almanaque para el año próximo, que su era al del anterior y puede competir dignamente con cuantas publicaciones en su género ven la luz en España, no sólo por la profusión de sus grabados, sino por lo abundante y escogido de su texto y el especial esmero con que ha sido confeccionado por el experto literato señor Buisa.

Merecen especial mención la crónica ilustrada de la guerra europea, el centenario de Cervantes, la multitud de cuentos, chascarrillos, chistes, gráficos, cantares, inventos y anécdotas que contiene sin contar las secciones dedicadas a los sucesos más resacas del día, todas ellas ilustradas, y que hacen de tan curioso libro, como ya saben sus lectores, una enciclopedia amantísima.

Las mejores firmas de Hispano-América han contribuido a tan valioso conjunto, y teniendo en cuenta lo abundante de su lectura y la artística presentación de este Almanaque, podemos asegurar que está llamado a obtener un éxito merecido.

Forma este recomendable libro un hermoso volumen encuadernado en cartón, de 320 páginas con innumerables grabados y lleva una originalísima cubierta en tricornio de Romeoo Calvet. Precio, 150 pesetas en todas las librerías del mundo.

A través de Galicia

Los viajeros del tren correo de Madrid, sufrieron un susto regular entre las estaciones de Arcade y Filgueiras.

Cuando iba el tren a toda velocidad comenzó a sonar repetidas veces el silbato de la máquina pidiendo freno, y corriendo al mismo tiempo la marcha.

Algunos de los que iban en el tren alarmados se preparaban a arrojar a la vía.

Por fin, el tren se detuvo, resultando que un guardia vías diera señales de alto con una bandeja roja.

Fueron debidas a que un carril de la vía estaba roto.

El tren siguió luego pasando despacio por el punto en que estaba deteriorada la vía, sin que ocurriera novedad alguna.

El diputado por Ribadavia Sr. Estévez Carrera ha telegrafado a sus amigos del distrito citado, comunicándoles que el ministro de Gobernación ha firmado las reales órdenes declarando la ilegalidad de los ayuntamientos interinos de Carballeda y Cenlle y disponiendo la reposición de los alcaldes conservadores don Emilio Vázquez y D. Ramón Domínguez.

Solicitó el ayuntamiento de la Coruña D. Secundino Feijóo autorización para instalar un circo portátil en el solar del derribado teatro circo Emilia Pardo Bazán, para actuar en él durante el mes de abril próximo una compañía ecuestre.

A la altura del cabo Finisterrre fué torpedeado el vapor inglés de 5.000 toneladas, «Clon Buchanan», el cual radiotelegrafió pidiendo auxilio, habiendo salido de Vigo el vapor «Hollandia», a fin de prestarle socorro.

En Allariz le robaron una caja de muestras al viajante de la casa comercial Soto García y Giraldo, de la Coruña. La caja apareció abierta en una finca, habiendo desaparecido géneros por valor de 252 pesetas.

En Rubis, corca de la Coruña, una niña que jugaba en un pozo se cayó en él peciendo hogada.

Cuando su padre que trabajaba en una huerta, se dio cuenta de que su hija cayera, acudió en su auxilio, extrayéndola muerta.

Trató de suicidarse en Santiago una bella joven, al parecer desesperada por contrariedades amorosas.

En varias iglesias de Pontevedra se celebraron misas por el alma del llorado expresidente del Consejo D. Eugenio Montero Rios, que se vieron muy concurridas.

Llegaron a la Coruña los naufragos de los diferentes vapores torpedeados por el submarino «U 49», y que fueron desembarcados en Camariñas. Desde la Coruña serán enviados a sus respectivas naciones.

Los estudiantes de farmacia de Santiago recibieron el siguiente telegrama de sus compañeros de Granada: «Asunto arreglado favorablemente; entrado clase.» En vista de esto los estudiantes acordaron celebrar una reunión para tratar de la conveniencia de volver ellos también a las clases.

El ayuntamiento de Betanzos acordó gestionar la gran cruz de beneficencia para el fiántropo que tantos actos de desprendimiento le ha realizados, don Jesús García Naveira.

En Amoeiro (Orense) fué asesinado un campesino cuyo nombre se desconoce. Dos individuos le esperaron en el camino e hicieron fuego sobre él, causándole la muerte en el acto.

Comunican de Lisboa que muchos hombres sujetos al servicio militar emigran clandestinamente a América, especialmente por los puertos de la Coruña y Vigo.

El abastecimiento de los submarinos alemanes

La excursión que los submarinos alemanes acaban de realizar a través del Atlántico, ha dado ocasión, una vez más, a Alemania para hacer un nuevo reclamo de sus asileros y de sus tripulaciones. No se puede, ciertamente, hablar mal de la flota alemana, que en cuantas ocasiones se le han presentado, ha dado pruebas de gran habilidad. Sin embargo, no hay tampoco motivos para que nadie se entusiasme con esas proezas, tan decantadas por los germanófilos, y mucho menos con el "raid" a los Estados Unidos, que está perfectamente explicado y nada tiene de extraordinario.

El crítico naval francés, Raymond Lestonnat, consagra en "Le Journal", un luminoso estudio, a las condiciones generales de la última travesía y examina, en particular, todos los medios que los alemanes han podido emplear para alojarse, tanto de sus bases de Hamburgo a New-York, —dice M. Lestonnat— hay 3 450 millas marinas (la milla marina equivale a 1.852 metros). Pues bien, los submarinos alemanes, antes de ahora, habían hecho de un sólo trayecto, la travesía a Constantinopla, que es de 3 446 millas, y por consiguiente, bien puede hacer la de Hamburgo a New-York, que es próximamente igual.

Además, los riesgos de la travesía a Constantinopla son mucho menores que los de la travesía a América, porque no es lo mismo navegar bajo las aguas libres y tranquilas de Atlántico, que emprender la ruta de cabo en cabo desde el mar del Norte al Mediodía, y atravesar este último, cuyo oleaje es mucho más furioso.

Los submarinos han invertido 18 días en la travesía, es decir, que han navegado a una velocidad promedio de ocho millas submarinas por hora, o sea, que los buques alemanes su desplazamiento debe ser de 810 toneladas, próximamente, y como que el peso de los submarinos de este tipo oscila entre 10 toneladas de petróleo y 1 000 millas recorridas, dicho buque que ha consumido 35 toneladas, por lo menos, está perfectamente explicado que no hay necesidad de procurar se nuevas provisiones para la travesía a su base.

Una cuestión que se plantea por la costa americana es obligar a provisionarse en el mar. Esto no es tan difícil como parece, o sea, cuando que haya un buque proveedor dispuesto a abastecer a un submarino en un día y un punto desahogado. El abastecimiento se hace a la misma forma que el mar como en un buque de guerra.

El abastecimiento del combustible líquido es un problema más cómodo que el del carbón. Cuando el mar está tranquilo, el submarino se coloca a popa del barco proveedor, sin necesidad de amarre a la borda de la torca, y por medio de bombas se va echando el petróleo en barriles, haciéndose pasar después, por medio de tubos, hasta los depósitos del sumergible.

Si hay mar gruesa, suele emplearse otro procedimiento, muy conocido de los marineros que lo emplean cuando tienen que embalsar barriles de aceite y la marejada no permite a los cargadores llegar hasta los costados del buque. En este caso, se reúnen los barriles por medio de un cable que se ata a la borda del submarino, se echa en seguida la sarta de barriles al mar y la tripulación del sumergible tira del cable y los va recogiendo, los descarga y una vez vacíos, los arroja al agua. El gran número de toneladas descargadas que se han encontrado a lo largo de las costas de España y en determinados parajes del Mediterráneo, demuestra que los alemanes han usado este procedimiento.

Los submarinos germanos van provistos de aparatos desulfuradores, que aseguran suficientemente las necesidades de la dotación.

A fin de poder hacer periódicamente el relevo de la tripulación embarcan marineros que conocen el funcionamiento de los sumergibles, en los barcos abastecedores, y de esta manera, puede reemplazarse a los hombres fatigados.

M. Raymond Lestonnat no cree en las islas desiertas y misteriosas que, según él va go, sirven para que los alemanes se abastezcan. Hace ya mucho tiempo —dice— que no hay islas desiertas. El capitán Nemo, el famoso comandante del "Nautilus", héroe de una de las más leídas novelas de Julio Verne, descubrió la última. La historia del autor de "Veinte mil leguas de viaje submarino", que se llama "La isla misteriosa", que es la tumba a su descubridor.

Los submarinos alemanes tendrán una gran ventaja, si se les permite abastecerse en las costas que hay en su mar gruesa. Cuando se hace un viaje en el agua, se corre el riesgo de ir a fondo.

CARLOS MOTA.

Importante

La medicina del futuro se obtiene con el S. VICHY ETAL, producido en la gran fábrica de aguas minerales de Vichy. Facilita la digestión y cura las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. etc. Días céntimos el paquete. S. VICHY ETAL, para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

EN LA AUDIENCIA

Un robo en esta capital

A la hora señalada se reanuda ayer la sesión.

No comparece ningún testigo de los propuestos por la defensa.

Se da lectura a la prueba documental.

Las partes modifican sus conclusiones.

El fiscal aprecia la agravante de ser vago el culpable.

La acusación particular atenúa el delito, calificándolo de robo sin armas, en esa habitación, por cantidad mayor de 500 pesetas.

La defensa considera al procesado como encubridor.

INFORMES

Hace uso de la palabra el fiscal señor Abella, elocuentemente, con fácil palabra y terminantes argumentos acusa el procesado y pide a los señores del tribunal popular hagan honor al juramento que han prestado y en consecuencia procedan en justicia.

Se suspende la vista para las tres de la tarde.

A dicha hora, después de esperar unos momentos, porque un señor jurado no comparece, informa el letrado de la acusación particular Sr. López Pérez.

Hace una exposición clara y concreta de los hechos.

Afirma que la mayor parte de los testigos propuestos por la defensa son apócrifos, no asisten.

El defensor pide la palabra y el presidente la niega.

El Sr. López Pérez continúa.

Demuestra que concurra la agravante de reincidencia.

Dice que si no estuviese persuadido de la culpabilidad del procesado, no levantaría contra él la voz en este sitio. Termina su elocuente oración pidiendo un veredicto de culpabilidad.

Después de una breve suspensión el defensor Sr. Fernández Vivero comienza y dice, en nombre de la sociedad de la ley y de un ciudadano se os pidió justicia hace breves momentos.

Manifiesta que en su oración no habrá orden ni método, pero sí argumentación sólida y terminante.

Pronuncia párrafos llenos de poesía muy brillantes, muy bien dichos y entra en materia.

Relata el hecho, según las acusaciones y rebate los fundamentos por éstas aducidos.

Pinta la vida de Valentín, próspera en principio; de sufrimiento y privaciones después.

En sentido figurado dice luego cosas que el acusador particular considera ofensivas.

Se promueve un violento incidente; mucho barullo; nada se oye y el defensor prosigue.

Momentos después otro incidente. Continúa el Sr. Farná diz Vivero. Nuevo incidente y suspensión por algunos minutos.

Se reanuda y dice que tanto en el orden moral como en el legal, aún suponiendo que Valentín fuese autor no habría delinquido.

Lee una sentencia dictada por un tribunal de la nación francesa.

La presidencia le interrumpe; el defensor dice que se coartan sus derechos y que abandona su sitio, dejando la toga y el birrete sobre la mesa, si fuese necesario.

El público grita.

Por orden presidencial la guardia civil despeja la sala.

Se reúne el tribunal y acuerda atender a la lectura de otra sentencia.

Los letrados que presencian la vista también se reúnen, y el Sr. Fernández Vivero ocupa nuevamente su sitio.

También se accede a que nuevamente entre el público.

Dice el letrado defensor. Me obligan a desistir en parte de mis peticiones, por que siempre he sido respetuoso con la autoridad, pero he de leer otra sentencia, debida a un juez g lligo.

Lee dicha sentencia. Desmenuza hábilmente la prueba. Pasa luego a tratar de la calificación.

Habla de los encubridores con arreglo al código.

Dice luego que va a tratar de las circunstancias modificativas, apreciadas por las acusaciones, pero antes necesita unos momentos de descanso.

La presidencia propone que si las partes lo consideran conveniente podrá suspenderse hasta mañana a las diez y así se acuerda.

Son las seis y media de la tarde.

GRACIAS MIL

Atendiendo nuestro ruego de ayer, el muy digno presidente de la audiencia,

D. Camilo González Meléndez, dió oportunos órdenes a fin de que desapareciesen los obstáculos que impedían que los abogados ocupasen los puestos que en estrados la ley les concede y que los representantes de la prensa pudiesen trabajar holgadamente.

Sin reservas aplaudimos el proceder de la presidencia.

La lotería nacional

El próximo sorteo de la lotería nacional se celebrará el día 21 del actual. Consta de dos series de 25.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas, divididos en décimos de cinco pesetas.

Se distribuirán 795 340 pesetas en 1.049 premios para cada serie.

El premio mayor es de 150.000 pesetas, el segundo de 70 000 y el tercero de 30.000.

Hay 8 premios de 2.500 pesetas y 834 de 500.

El choque de trenes

Desde ayer ha quedado expedita la vía férrea en la estación de Bóveda, restableciéndose la circulación de los trenes y dándose, por consiguiente, salida a los muchos y gones de mercancías que estaban detenidos en las estaciones inmediatas al lugar de la catástrofe.

El tren correo descendente, perdió algún tiempo, llegando a Lugo con un retraso de cerca de dos horas.

Los trabajos en Bóveda prosiguen para recoger el material de las locomotoras que sufrieron el accidente y vagones averiados que tienen precisión de sufrir reparaciones importantes.

Los heridos graves víctimas del choque continuaban ayer en el mismo estado, sin que puedan hacerse augurios optimistas respecto a la salud del fogonero Sr. Calvo, que es el de mayor gravedad.

Hoy se espera que funcionen los trenes con toda regularidad.

Noticias militares

Destinos en sanidad militar: Al hospital militar de Carabanchel el médico mayor D. Alfredo P. Vionde.

—Al segundo batallón del regimiento infantería de Vargira, el médico segundo D. Santiago Sirry Buján.

Se le concedió el reenganche al sargento del regimiento de Zamora don Julio Romaguera Carreras.

Están su variados como desertores Felipe Domingo, natural de Melra, y Angel Prado Méndez, de Friol, y reclamado por la zona de reclutamiento de esta capital.

La banda municipal

Ampliando la noticia que ayer publicamos, respecto al obsequio de que fue objeto la banda municipal por uno de sus muchos entusiastas, a continuación damos a conocer la lista completa de las obras regaladas a la brillante agrupación.

"Capricho Español", de C. P. Monllor. "Cantabria", (Cantos de la tierra), por F. Espino, dedicada al pueblo de Santander.

Andante de la "Cassación", en sol, de Mozart.

"El Conde de Luxemburgo", pasodoble sobre motivos de esta hermosa opereta de Franz de Lehar.

Y "Sibile", pasodoble sobre motivos de la opereta "Vitor Jacobi".

Ayer asistimos al ensayo de las dos primeras y hemos salido altamente satisfechos, tanto de la excelencia de las obras como del mérito de los instrumentistas que dirige con gran acierto nuestro amigo Martí.

Ayer y hoy

El oficial de administración de quinta clase, nuestro amigo D. Alejandro Rodríguez Silva, que se hallaba en situación de excedente, ha sido destinado a prestar servicios en el gobierno de provincia de León.

Le felicitamos.

Hállase en los ayuntamientos para donde fuera designado el personal de funcionarios de la delegación de Hacienda de esta provincia, que procederá inmediatamente al cobro de las contribuciones.

Esto lo anunciarán en seguida, señalando los locales y días en que han de verificarse la cobranza en los respectivos pueblos.

Las diversas dependencias de la delegación han quedado en cuadro con la falta de ese personal.

Nuestro corresponsal en Fonsagrada nos da cuenta, por telégrafo, del éxito

alcanzado por el cuarteto "Os Montes", de esta capital, en el concierto que anteaer celebró dicha agrupación musical en aquella villa.

Los músicos han sido muy aplaudidos, reinando en Fonsagrada gran animación con la presencia de "Os Montes".

Una nueva obra de arte acaba de producir nuestro querido amigo D. Manuel Martínez Fole.

Se trata de un hermoso diploma que contiene el título de socio de mérito otorgado al activo diputado a Cortes por Lugo D. Joaquín Quiroga Espín, por el Orfeón Gallego.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el Sr. Fole unimos la nuestra.

Hasta el día 30 del corriente queda abierta en la depositaria del ayuntamiento de esta capital la cobranza voluntaria del arbitrio del inquilinato, correspondiente al mes actual.

La dirección general de Obras públicas ha reclamado, por telégrafo, de la jefatura de esta capital, el envío del acta de entrega, por parte del ayuntamiento al Estado, del trozo de carretera que comprende la Ronda de Santiago.

Por la jefatura fué remitida sin demora el acta de referencia.

Suponemos que se tratará de librar alguna cantidad para la realización de obras en dicha carretera.

Que buena falta hacen.

Por la su perioridad ha sido desestimada una instancia del maestro de Suegos, en esta provincia, que pedía abono de servicios.

Se nos dice que la industria rudimentaria de zuecos, en esta provincia, está alcanzando gran desarrollo.

Parece que se han encargado para enviar a Francia algunos millares de cientos de pisos de madera, con destino a la construcción de calzado.

Creése que este calzado será para las tropas que operan en las trincheras.

Ha tomado posesión de la escuela de Río, en Láncara, nuestro amigo el ilustrado maestro nacional D. Daniel Silva Díaz, nombrado por virtud del concurso último.

Reciba la enhorabuena.

El período de comprobación periódica anual de pesas, medidas y aparatos de pesar en el partido judicial de Mondoñedo, comenzará el día 22 del corriente.

La prensa de Madrid publica extensa información del crimen cometido por Ricardo Villanarzo Llano, viudo, jubilado, de 72 años de edad y natural de Piñeira, en la provincia de Lugo, quien vivía hace años maritalmente con Cándida Gómez, también viuda y también pensionista, de 49 años, y por celos, según al parecer de las infidelidades de su amante, le causó en riña varias lesiones, dejándola en estado grave y con un revólver se suicidó después, entrando al poco tiempo en período prescrición.

Don Ricardo Villanarzo, a pesar de su avanzada edad era hombre de fuerte complexión y estaba locamente enamorado de la pensionista, quien, por lo visto, pese a sus 49 años, era casquivana y le gustaba matipos ar con el amor.

Fueron declarados incurso en el apremio del 5 por 100 sobre sus cuotas los contribuyentes de esta capital, por el impuesto de inquilinato, que no han pagado sus cuotas en el mes de octubre último.

Ha sido nombrado ordenanza del gobierno civil de la Coruña, nuestro estimado convecino D. Gerardo Rodríguez Gormaz, quien hacia el número 3 en espectación de destino, de los aspirantes últimamente aprobados en las oposiciones.

Que sea enhorabuena.

Ha visitado al ministro de Fomento Sr. Gasset una comisión del Centro Gallego de Madrid, haciéndole entrega de un pergamino que contiene el título de presidente honorario de aquella sociedad.

El comandante de estado mayor y particular amigo nuestro D. Antonio Villamil Magdalena ha obsequiado a sus amigos del estado mayor de la capitania general de la Coruña, con un banquete, que se celebró en el pintoresco lugar del Pasaje.

Esta fiesta tuvo por objeto celebrar el ascenso del Sr. Villamil y la vez despedirse de la vida de soltero.

Los comensales hicieron sinceros votos por que el joven jefe de estado mayor disfrute de todo género de felicidades.

En Mondoñedo se ha celebrado una reunión de comerciantes para tratar del ferrocarril de Lugo a Mondoñedo.

Los empleados subalternos de todos los misterios vienen gestionando que se les considere para los efectos de la jubilación, con los mismos derechos que para los empleados administrativos establece el proyecto de ley presentado a las Cortes por el ministro de Hacienda, que el personal subalterno que llegue a la edad de jubilación sin tener derechos pasivos

siga prestando servicios, pero postergado en lo que se refiere a los ascensos, entendiéndose que la postergación para el ascenso es a la edad de sesenta y cinco años para todos, y que desaparezcan los sueldos menores de 1.000 pesetas.

Por el gobierno civil se ha dirigido una circular a los alcaldes anunciándoles el envío de los impresos que han de utilizarse para la formación del censo del ganado caballar y mular de España, correspondiente al año 1917.

Según dicen de Madrid, las oposiciones del Congreso discutirán ligeramente el proyecto de ferrocarriles secundarios, el cual será en breve ley, ya que así lo reclama el país.

Se emplaza por el juzgado de instrucción de Madrid-Hospital a Emilio Souto, de 28 años, natural de Monforte y procesado por el delito de lesiones.

En el sorteo de la lotería nacional celebrado el día 11 resultó premiado con 400 pesetas el billete número 11 767, expendido en la administración principal de Lugo.

Los que viajan: Salió ayer para Valladolid, con su familia, el magistrado de nuestra audiencia D. Gerardo Pardo y Prado.

—Para Santiago marchó ayer, acompañado de uno de sus hijos, nuestro amigo D. José María de la Barrera.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado el martes en esta capital:

Patatas quintal 6'00; trigo, ferrado 4'50; centeno, ferrado, 3'50; cebada, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos, docena, 1'75; habas, ferrado 6'60; maíz, ferrado, 5'00, castañas ferrado, 1'25.

Ayer se sacrificaron en el matadero publico nueve reses vacunas. Entraron en la plaza de abastos veinte bultos de pescado.

Sidol.— Insuperable para limpiar metales. No confundirlo con imitaciones de nombre parecido.

De venta en toda España. En bazares, ferreterías, cacharrerías, etc. Por mayor, pídase la nueva tarifa con rebaja de precios a los concesionarios Hijos de M. Grasés, Apartado, 257.—Madrid.

SOCIEDAD DE FUNERALES

Faló ayer el socio D. Francisco Varela. A las once de la mañana de hoy será la función de entierro en la parroquia de San Pedro y a las cinco de la tarde la conducción al cementerio, desde la casa mortuoria Ruaneva, 127.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 11:

Nacimientos.—Andrés López Saavedra, en B-nade; Manuel Castro Varela, en Lugo; Francisca Naveira Pérez, en idem.

Defunciones.—Oreste Pin Freijo, de nueve meses, en Lugo, y Manuel María Picado Varela, de un mes, en San Juan del Alto.

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general, haber recibido para la próxima temporada de invierno las escogidas colecciones de sombreros-modelo para señora, señorita y niños, así como también lo de más novedad en cascos, pamelas, adornos, fantasías e infinidad de artículos para la confección y reforma de toda clase de sombreros, lo que continúa efectuando esta antigua y acreditada casa con sujeción a los más importantes figurines del extranjero, de los cuales tiene la representación para la venta.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ

Reina, 19.—Lugo

Lina Fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae lina, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 14.

De Barcelona

Dimisión del gobernador

Comunican de la ciudad condal que se da como seguro que el Sr. Suárez Inclán ha presentado su dimisión.

Con tal motivo, se cita los nombres de algunos diputados a quienes se indica para ocupar aquel gobierno civil.

En Zaragoza

Los hermanos Quintero

Celebróse en la capital de Aragón un banquete en honor de los hermanos Quintero, que acaban de asistir al estreno de su última obra «Marlanela».

Pronunciáronse entusiastas brindis por los comensales, telegrafiándose al insigne novelista Sr. Pérez Galdós y al distinguido escritor Sr. Cavia.

La naranja

Los barcos detenidos

La casa naviera propietaria de los vapores que habían salido cargados de naranja para Inglaterra, dicen, que los expresados barcos han pasado ya el Estrecho en donde se les suponía detenidos.

Los indicados vapores continúan su viaje a Liverpool sin novedad.

Asamblea de secretarios

Siguen las sesiones

Continuó hoy sus sesiones la asamblea de secretarios de ayuntamiento.

En las deliberaciones viene tomando parte muy activa el secretario del municipio de la Coruña Sr. Martín, que representa a sus compañeros de Galicia.

Un folleto

Contra los jaimistas

Está siendo comentado el folleto que acaba de publicar el abate Lugán.

En él se combate a los jaimistas por su política contra los aliados, olvidándose de la acogida que los franceses dispensaron a los carlistas emigrados por consecuencia de la guerra civil.

Por un artículo

Marqués condenado

El consejo de guerra que juzgó al marqués de Polavieja le ha condenado a cuatro meses de arresto.

La semana se le siguió por la publicación de un artículo en que se decía que el ministro de la guerra había vendido ametralladoras a Portugal.

Aviador muerto

Duelo general

Ha causado general sentimiento la muerte del marqués de Valdeherrazo, ocurrida en la escuela de aviación de Getafe, al hallarse efectuando varios vuelos con un aparato Duperdásid.

El domicilio del infortunado aristócrata se ha visto concurrido de amigos llenándose de firmas los pitegos colocados en la portería.

Entre los muchos testimonios de pésame que ha recibido la familia del finado marqués figura el de D. Alfonso.

Otras personalidades se han asociado al dolor que sufre la angustiada familia del joven marqués, que ha muerto aplastado por el aeroplano que guiaba.

De política

La actitud de Cortina

En los círculos políticos se habló mucho de la actitud del marqués de

Cortina, al pretender llevar al Congreso el asunto de los trigos.

Supónese que algo habrá influido en esto una conferencia celebrada entre el Sr. Lacierva y el exdirector general de Comercio.

Augurios

Algunos periódicos hacen augurios acerca de lo que ocurrirá estos días en la Cámara popular cuando se discuta el presupuesto de Fomento.

Se cree que surgirán rozamientos entre señores Alba y Gasset.

Habla Dato

El expresidente del Consejo de ministros hizo algunas manifestaciones confirmando las que había hecho ante sus amigos en San Sebastián.

Insiste el Sr. Dato en que debe discutirse con preferencia el presupuesto ordinario.

La dirección de Comercio

Por ahora no se ha designado a la persona que ha de sustituir al marqués de la Cortina en la dirección general de Comercio.

Son varios los nombres que se citan para ocupar este cargo.

Una alzada

Los concejales socialistas del ayuntamiento de Madrid se alzarán ante el ministro de la Gobernación, reclamando contra la aprobación del proyecto de un empréstito de 146 millones de pesetas.

Parece que las votaciones no se hicieron con arreglo a lo que la ley dispone.

Visita a palacio

Estuvo en palacio el diputado a Cortes por Lugo Sr. González Basada. La visita tuvo por objeto saludar al Rey a quien hacía tiempo no había hablado.

El Sr. Burrell

Mejorando

El estado de salud del ministro de Instrucción pública sigue siendo satisfactorio.

Se espera que el Sr. Burrell volverá pronto a encargarse del despacho de su cartera.

De la Argentina

El embajador español

Recibióse un despacho de la Argentina en el ministerio de Estado.

En él se da cuenta de la presentación de sus credenciales al presidente de la República por el nuevo embajador de España.

La guerra europea

Noticias de París

Las noticias oficiales que transmiten de Francia referente al ejército dicen que hubo algunos combates que han carecido de importancia.

Pérdidas en Verdun

Un telegrama que publica el «Times» participa que por noticias de dos aviones alemanes llegados a Suiza, se sabe que en el sitio de Verdun han perdido los germanos 600.000 hombres, desde 1.º de febrero a fines de septiembre.

La marina griega

Los marinos franceses que se hallan en Grecia se han encargado de los submarinos de la marina de esa nación.

También recibieron mediante inventario todos los buques y municiones de que disponían.

Submarino hundido

Despachos de Londres insisten en

que fué hundido el submarino alemán «U-53».

Realizó esta operación el buque de la escuadra inglesa «Stanley».

Los deportados belgas

Dícese que asciende a 16.000 belgas del elemento civil que fueron internados en territorio alemán.

La deportación ha comenzado a mediados del mes de octubre último.

Constanza evacuada

A causa de la amenaza continua de las tropas de Rumanía, el ejército austro-húngaro ha decidido evacuar la plaza de Constanza que fuera ocupada hace dos semanas.

El rey serbio

Encuétrase en Atenas el monarca D. Pedro de Serbia.

Fué a aquella capital para celebrar una conferencia con el embajador de su nación, ocupándose en varios asuntos de actualidad.

Mannesman muerto

En un combate librado en el África Oriental fué muerto Otto Mannesman.

Era uno de los socios de la compañía alemana que explota varios negocios en Marruecos.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratín, 1.—Reina, 4. Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, al, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de almacenar a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, segundaría

ANUNCIOS

Indispensable al abogado

y útil para los demás

POR

BRAVO Y LECEA

Abril para 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 48, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos

Conde Pallares, 18

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

KAOL El mejor líquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

ACADEMIA

— DE —

NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 4.º de octubre.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

PORTELA, Fotógrafo

Armañá, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRAFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑÁ, 3 Y 5 (bajos)

